

用PS改个人信息,使用同名同姓者的资料……帮人注册滴滴司机赚“手续费”,他绞尽脑汁

通讯员 徐步文

本报讯 发现有司机没法注册滴滴账户,黄某想到了“生财之道”,他通过非法获取他人信息,帮助客户办理滴滴司机的注册手续。警方深挖这个案子后,发现参与者遍布全国各地。昨日,东阳市公安局发布了这起侵犯公民个人信息案详情。

2016年,江西弋阳县的黄某因为炒股亏了不少钱,便用父亲的车、名字和身份证件信息,注册了一个滴滴账户,靠开网约车挣钱。在此过程中,黄某发现一些人因为不符合滴滴平台的开户条件,无法注册成为司机,他脑筋一动,觉得这里头存在“商机”——靠帮人注册滴滴司机来赚取手续费,岂不是比自己开网约车来钱更轻松吗?

无法成功注册的司机,往往不是因为有案底,就是驾照、车辆条件不达滴滴平台要求。黄某最初想到的办法是用PS(制图软件),将这些人提

供的身份证、驾照照片上的个人信息进行修改,再上传至滴滴平台注册,成功后,每个账户收取80—150元。但是很快,滴滴平台发现并弥补了这个注册漏洞,黄某通过PS注册账户的方法行不通了。

之后,黄某“另辟蹊径”,通过托人寻找与自己客户同名同姓、符合开户条件的人的信息,来替代客户本人的信息进行注册。由于黄某查出来的个人信息都是真实的,因此注册起来很容易通过,这样代办一个滴滴账户,他收费80—300元。而黄某托的人都是从网上找来的个人信息贩子,他们互相勾结,共同牟利。黄某不仅帮人注册滴滴司机,还倒卖这些个人信息,甚至把自己的“生财之道”教给一些下家。

2017年8月20日,东阳市公安局网警大队民警在工作中,发现黄某涉嫌在微信上贩卖公民个人信息,当即进行查证。8月22日,民警在义乌市将黄某抓获。

黄某落网后,警方经调查发现,

该案没有那么简单,涉案人员分布广东、四川、湖北等多个省,便抽调精干警力,成立专案组侦办此案。

去年9月,民警在浙江桐乡市和广东东莞市分别将嫌疑人罗某(四川宜宾人,33岁)、叶某(四川遂宁人,34岁)抓获归案。据查,罗某从黄某处购买了公民个人信息及车辆信息2000余条用于滴滴用户注册,获利2万余元;叶某从黄某等人处购买公民个人信息4500余条用于滴滴用户注册,获利25万余元。

此后民警发现,罗某、叶某还有另外的上家和下家,该案案情也像滚雪球般不断发展。去年以来,崔某、李某、闵某等46名嫌疑人陆续落网,警方查获该团伙贩卖的公民个人信息50多万条,追缴赃款100多万元,扣押电脑20多台、手机60多只。目前,该团伙假冒身份注册的1万余个滴滴账户已被全部注销,46名嫌疑人将被追究刑事责任,黄某等6人已被移送起诉。



“编外警察”练功夫

9月26日下午,海盐县公安局百步派出所组织群防群治力量“平安守护联盟”的志愿者,在百步镇闹市区组织开展反恐和消防培训演练,以提升志愿者的业务能力,增强辖区群众的安全感。

通讯员 褚斌

萌萌的“小警”让闯红灯大伯直呼难为情

本报记者 陈佳妮
通讯员 王岑 陆明光

在宁波鄞州河清北路与宁穿路路口,萌萌的智能机器人“小警”,一板一眼地指挥着交通,每当红灯亮起时,就会乖乖地提醒——“现在是直行红灯,禁止通行……”这一幕,很多宁波本地人并不陌生,它就是宁波市智能警务亭建设的成果之一。

自去年以来,宁波市公安机关将信息化建设作为重大战略部署强力推进,开启了宁波公安科技创新的新时代,全市多项业务指标跃居全省第一,智能警务亭建设就是其中的一项重大举措,也成为了新时代“枫桥经验”的宁波解法之一。

近日,记者来到鄞州河宁岗和银泰城两个智能警务亭,现场体验了一把,既感受到了宁波公安智能警务的强大,也感受到了由此带给市民群众的便利。

小小机器人 功能很强大

虽然这台叫“小警”的机器人在鄞州河宁岗已经“上岗”快半年了,但它还是经常能吸引不少市民的目光。

它身高大约1.7米,身穿反光条

及烤漆涂装,标贴有臂章、胸章、警号和警徽,底座是环形LED灯带,醒目的外观在夜间也能为行人提供指示。

每当它抬手时,一块停止通行的指示牌就会伸展出去。这时,行人和电动车、自行车都会自觉停了下来。不一会,路口绿灯亮起,机器人也同步语音提示行人和非机动车可以通行了。

但也不是所有人都听“指挥”。眼见着红灯亮起,一名大伯正准备“闯”过去,立马被“小警”边上的警务亭摄像机捕捉到。警务亭上的一块大屏幕将大伯的违规行为“晒”了出来。

大伯一见,顿时收住了脚,尴尬地摸了摸后脑勺,退回原地。“太难为情了,以后真的不能闯了,是不安全……”

记者发现,放置在外的“小警”只是这个智慧警务亭的组成部分之一,其实亭里也是科技感十足,各种屏幕挂在墙上,工作人员正紧盯各个路口和路段的监控画面。警务亭负责人介绍,如今他们能根据大数据平台,及时发现交通拥堵的位置,违法行为也能被更快捕捉到。

而在警务亭的另一侧,安装了交通违法自助处理缴费机,市民途经此处可以自行处理交通违法记录,不用专门跑一趟交警办事窗口。

忘带身份证 警务亭办理

随后,记者来到不远处的银泰城“新概念智能警务亭”。

这个占地面积60平方米的警务亭,可以说一应俱全,里面配置了临时身份证明自助机、交通违法自助缴费机、出入境签注机、吸毒人员检测报备机、远程视频调解、可视对讲等自助设备,还有手机充电站、自助售货机、共享雨伞等。

记者在采访时,一名附近工作的小伙子走了进来,只见他先通过触摸屏处理违法记录,然后直接在自助缴费机上缴纳罚款,不到3分钟,就处理好了自己汽车的交通违法记录。他说,警务亭就设在路口,路过的时候办理手续很方便。

警务亭值班民警向记者透露,前段时间,有人到附近酒店准备入住,却发现身份证忘记带了,在工作人员提醒下,下载了“阿拉警察”APP,然后到警务亭来办理了临时身份证,解了燃眉之急,最终顺利入住酒店。



遇上殷勤客户 竟是姐妹窃贼

通讯员 卢丛 郑蒙俐

本报讯 商场的店员碰上爱攀谈的顾客,谁能想到顾客竟是窃贼。近期,乐清警方速破这样一起盗窃案。

前不久的一天下午,乐清警方接到一家商场店员的报警,称抓获两名小偷。民警赶到现场后,发现这两名窃贼是一对姐妹,在她们的手提袋里,民警找到了被盗物品。据嫌疑人交代,之前她们曾在婴儿用品店盗窃过牙刷套装、儿童电动牙刷和羊奶皂等物品,但是均没有被人发现,屡屡得手后,她们胆子更大了,继续去其他商店行窃。期间,两姐妹中一人与店员热情攀谈,另一个伺机将看中的商品偷偷放入袋中。而商场的监控也证实了这一点。

经查,两人共盗窃5次。目前,两名女子一人被刑拘,另一人因怀孕被取保候审。

沉迷网络赌博 客服监守自盗

本报记者 蓝莹 通讯员 通讯员 陈笑

本报讯 90后淘宝女客服,在短短5天内,利用老板账户,自我打赏红包2000多个,将老板账上的32万元全部掏空。近日,永嘉警方破获了该案。

邹先生是永嘉的一位电商老板,在淘宝上开了4家玩具店铺,还聘请了4名客服。今年5月,为了回馈客户,邹先生开通了阿里旺旺红包功能,以便客服为客户发红包。邹先生平时生意不错,因此支付宝账户上的流动资金有几十万元。在开通红包功能的同时,邹先生设置了免密支付,4名客服都可使用子账号给客户打赏。但是前不久,邹先生发现自己账户上的流动资金全空了,邹先生以为是电脑中毒账户被盗,便向警方报警。

然而民警调查后发现,盗走这些资金的并不是其他人,正是邹先生的客服小陈。原来,小陈因沉迷赌博,对邹先生账户动起了歪心思。一天,她趁邹先生下楼发货间隙,用邹先生的红包账户,向自己账户成功打赏了1元,之后,小陈每天等全部同事下班后,用相同手法向自己账户自我打赏,每次打赏100元。为了更快获得赌资,小陈还屡次趁邹先生不注意,修改其账户打赏限额,5天内将邹先生账户内的32万元全部转至自己账户,之后在赌博平台挥霍一空。目前,小陈已被警方刑事拘留。

男子捅死工友 警方速破命案

通讯员 陈怡

本报讯 9月25日,台州椒江章安街道发生一起故意伤害案件。椒江警方在悬赏通告发出后的两小时内,抓获了犯罪嫌疑人刘某。

25日凌晨4时,椒江公安分局接到群众报警,章安街道柏加沙村边上某工地的员工宿舍内,两名男子发生争吵,一名男子捅伤对方后逃离。

接报警后,民警很快赶到现场,但被害人王某最终因抢救无效死亡。由于案情重大,警方成立了专案小组,并很快锁定嫌疑人刘某,为尽快抓捕刘某归案,民警在全力排查追踪的同时,还发出一则悬赏公告。

当天下午1时许,一则好消息传来,专案组在柏加沙村附近的桔园里抓获了嫌疑人刘某。据了解,刘某,1994年出生,河南郑州人。今年3月,刘某随父亲来到章安街道柏加沙村附近的一工地上打工。因为是老乡,又同在工地上打工,王某对刘某挺照顾,平时两人关系挺好。9月24日是中秋节,工地上放假休息,刘某和父亲、王某、还有几个工友一起买来了菜和酒,在宿舍里边吃饭喝酒边聊天。深夜,刘父和其他工友都去睡觉了,留下刘某和王某继续喝酒。凌晨3时左右,刘某跟王某因言语不合发生了争执,刘某称,当天自己喝了不少酒,可能是在酒精的促使下失去了自控力,一气之下拿起一把水果刀朝王某捅去。

目前,嫌疑人刘某已被椒江警方依法刑事拘留。